

KONFERENCE PROMĚNY URBANISMU Z POHLEDU ZAJIŠTĚNÍ BEZPEČNOSTI. OD PEVNOSTI K DNEŠKU

Ve čtvrtek 2. června 2016 pořádala o.p.s. Civitas per Populi spolu s Vysokou školou regionálního rozvoje v Hradci Králové odbornou konferenci „Proměny urbanismu z pohledu zajištění bezpečnosti. Od pevnosti k dnešku“. Konference byla věnována propagaci architektury a urbanismu Hradce Králové a zabývala se proměnou a zhodnocením bezpečnosti města od doby bastionových pevností až po současnost. Konference se konala při příležitosti stopadesátiletého výročí bitvy u Hradce Králové a byla již 7. ročníkem cyklu odborných konferencí s názvem „Regionální rozvoj mezi teorií a praxí“. Nad letošním ročníkem konference převzal záštitu primátora města Hradce Králové MUDr. Zdeněk Fink. V úvodu konference její účastníky pozdravili PaedDr. Jindřich Vedlich, Ph.D. náměstek primátora pro rozvoj města a doc. Ing. arch. Vladimíra Šilhánková, Ph.D., prorektorka VŠRR pro vědu a tvůrčí činnost.

Hlavním řečníkem konference byl profesor **Jan Koutný** z Fakulty architektury v Brně s příspěvkem na téma „Soumrak a zánik Královéhradecké pevnosti a zrod moderního města“. Pan profesor ve svém příspěvku zhodnotil urbanistický a územně plánovací vývoj města Hradce Králové víceméně od bitvy Na Chlumu v roce 1866 až do období 1. republiky. Na referát prof. Koutného navázal architekt **Jan Falta**, vedoucí Odboru památkové péče města Hradce Králové, který hovořil o „Hradci Králové v proměnách času“, kde představil řadu nových nebo do nového kontextu uvedených souvislostí spojených s výstavbou a fungováním městských hradeb od středověku, kdy sloužily k ochraně místního oby-

vatelstva, až po dobu pevnostní a dobu Prusko-rakouských válek, kdy dokonce bylo civilnímu obyvatelstvu doporučováno, „aby v době válečné pevnost opustilo a schovalo se v lese“. Historik **Ladislav Zikmund-Lender** z Vysoké školy umělecko-průmyslové přispěl s referátem „K harmonii šetřením symetrie: Vladimír Zákrejs jako autor hradeckého moderního urbanismu“, kde na základě archivních dokumentů a dalších materiálů předložil tezi, že otcem královéhradeckého urbanismu nebyl Josef Gočár, jak je dosud tradováno, nýbrž téměř zapomenutý architekt Vladimír Zákrejs. Docentka **Vladimíra Šilhánková** z Vysoké školy regionálního rozvoje pak představila proměny městského interiéru v příspěvku „Pevnostní vs. veřejný prostor města. Vývoj vybraných městských prostorů v Hradci Králové od pevnosti k dnešku“ na příkladu proměn při městských prostorů, a to náměstí Svobody, Ulrichova náměstí a Gočárovy třídy. Dopolední blok pak uzavřel docent **Jiří Kupka** s příspěvkem věnovaným proměnám městské zeleně a jejímu vztahu bezpečnosti města.

Odpolední blok zahájili žáci 9. třídy ZŠ Úprkova, Hradec Králové, kteří představili své návrhy opatření na adaptaci města Hradce Králové na změnu klimatu, které vznikly v rámci projektu Adaptace sídel na změnu klimatu (www.adaptacesidel.cz) podpořeného z fondů Islandu, Lichtenštejnska a Norska. Na toto konferenční osvětlení navázal dr. **Michael Pondělíček** s referátem, který je dílčím výstupem stejného projektu a zabýval se „Klimatickou změnou jako bezpečnostní hrozbou a možnostmi adaptace na její dopady v Hradci Králové“. Profesor **Marek Franěk** z Univerzity Hra-

dec Králové pak představil výsledky výzkumu vlivu prostředí na rychlost chůze v Hradci Králové a Ing. **Pavel Struha** z Magistrátu města Hradce Králové zase „GIS, jako účinný nástroj při řešení krizových situací“. Po krátké pauze pak patřil sál mladší generaci výzkumníků. Závěrečný blok konference nazvaný Rozvojové tendence a problémy současného města zahájil dr. **Martin Maštálka** příspěvkem Smart City - hrozba nebo příležitost současného města, ve kterém hledal odpověď na otázku „co pro město znamená být SMART v kontextu České republiky“. Na něj navázaly Ing. **Jana Kalousová** s příspěvkem Možnosti rozvoje a propagace cestovního ruchu v Královéhradeckém kraji a dr. **Gabriela Antošová**, která pohovořila o Percepci bezpečnosti v turistických destinacích Libereckého kraje.

Konference přinesla řadu nových poznání a informací nejen k urbanistickému vývoji města Hradce Králové, změnila náš pohled na některé historické souvislosti urbanistického vývoje, ale zejména promlouvala k dnešku, k současným problémům města. Město Hradec Králové, které se na pořádání konference mj. podílelo i finančně, tak znovu prokázalo, že mu otázky urbanismu a koordinovaného územního rozvoje leží na srdci, a to nikoli pouze jako odkaz prvorepublikového „Salonu republiky“, ale jako aktuální otázky dneška.

Příspěvky, které na konferenci zazněly, si mohou zájemci přečíst v odborném internetovém časopise Regionální rozvoj mezi teorií a praxí na adrese: <http://www.regionálnírozvoj.eu/vydani/201602>

*doc. Ing. arch. Vladimíra Šilhánková, Ph.D.
Vysoká škola regionálního rozvoje*